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महिला सशक्तीकरण िेतु राष्ट्रीय नीतत 

 

523.  श्री रवीन्द्र कुमार जेनााः 
 

क्या महिला और बाल ववकास मांत्री यि बतान  की कृपा करेंग  ककिः 
 

(क) क्या सरकार महिला सशक्तीकरण ि तु राष्ट्रीय नीतत (एनपीईडब्ल्यू) को पयााप्त रूप स  कायाान्ववत कर रिी िै; 

(ख) यहि िां, तो गत तीन ववत्तीय वर्षों में प्राप्त उपलन्ब्ल ियों, चल रि  प्रयासों और प्रस्ताववत योजनाओं सहित 
तत् संबंिी ब्लयारा क्या िै; और 

(ग) यहि निीं, तो इसक  क्या कारण िैं?  
 

उत्तर 
 

श्रीमती म नका संजय गांिी   महिला एवं बाल ववकास मंत्री 
 

(क) स  (ग) : राष्ट् रीय महिला सशक् तीकरण नीतत, 2001 का लक्ष् य महिलाओं को उव नत करना, उनका ववकास एव ं
सशक् तीकरण करना िै म महिलाओं को सशक् त बनान  क  िलए सरकार न  नन क वविायी एवं स् कीम संबंिी उपाय 
ककए िैं म महिला एवं बाल ववकास मंत्रालय न  महिलाओं स  संबंधित नन क वविशष्ट् ट कानून जैस  कक महिलाओं का 
घर लू हिसंा स  संरक्षण नधितनयम, 2005; िि ज प्रततर्ष ि नधितनयम, 1961; स् त्री निशष्ट् ट ुपपण 
(प्रततर्ष ि)नधितनयम, 1986; बाल वववाि प्रततर्ष ि नधितनयम, 2006 और कायास् थल पर महिलाओं का यान उत् पीड़न 
(तनवारण, प्रततर्ष ि एवं प्रतततोर्ष) नधितनयम, 2013 नधितनयिमत ककए िैं म      
 

  तनम् निलिखत स् कीमें/कायाक्रम कक्रयान्व वत ककए जा रि  िैं :  

 

i. तनराधश्रत महिलाओं एवं ववपिाग्रस् त महिलाओं को राित एवं पुनवाास प्रिान करन  क  िलए स् वािार एव ं
न् पावास गिृम इस समय ि श में 25,000 लाभाधथायों को आश्रय एवं नव य स वाएं प्रिान कर रि  
600 स  नधिक स् वािार गिृ एवं न् पावास गिृ कायारत िैं म  

ii. नपन  तनवास स् थल स  िरू काया कर रिी कामकाजी महिलाओं क  िलए सुरक्षक्षत आवास सुतनन्‍ चत 
करन  क  िलए नभी तक 916 कामकाजी महिला िोस् टल ससं् वीकृत ककए गए िैं म  

iii. गत तीन ववत् तीय वर्षों क  िारान महिलाओं क  िलए प्रिशक्षण एवं रोजगार कायाक्रम ि तु सिायता 
(स् ट प) क  नंतगात 8,59,96 लाभाथी शािमल ककए गए िैं म यि स् कीम सीमांत एव ंसंपन्त् तवविीन 
ग्रामीण एवं शिरी गरीब महिलाओं क  िलए संपोर्षणीय रोजगार एवं आय नजान सुतनन्‍ चत करन  क  
िलए कक्रयान्व वत की जा रिी िै म  



iv. राष्ट् रीय महिला कोर्ष (आरएमक ) न  वर्षा 1993 में नपनी स् थापना क  समय स   ,35,239 महिलाओं 
को सूक्ष् म ववत् त स वाएं प्रिान की िैं म  

v. राष्ट् रीय महिला सशक् तीकरण िमशन (एनएमईडब्ल ् यू) क  नंतगात, राज् यों/संघ राज् य क्ष त्रों में महिलाओं 
क  चिुुँमुखी ववकास को बढावा ि न  वाली समग्र प्रकक्रयाओं को सुदृढ करन  क  िलए 24 राज् य महिला 
संसािन कें द्र प्रचालन में िैं म  

vi. कामकाजी माताओं (एकल माता सहित) क  बच् चों क  िलए राजीव गांिी राष्ट् रीय िशशुगिृ स् कीम क  
नंतगात 23,293 िशशुगिृ काया कर रि  िैं जो 12 िजार ुपपय  स  कम मािसक आय वाल  पररवारों क  
0-6 वर्षा की आयु वगा क  बच् चों को हिवस ि खर ख सुवविाएं प्रिान करत  िैं म इस स् कीम क  नंतगात 
प्रतत वर्षा 5.8 लाख लाभाथी शािमल ककए जात  िैं म  

vii. सबला स् कीम क  नंतगात प्रततवर्षा लगभग 100 लाख ककशोररयां लाभान्व वत िोती िैं म इस स् कीम का 
उद्द ‍ य 11-18 वर्षा क  आयु वगा की ककशोररयों का ववकास करना िै म  

viii. इंहिरा गांिी माततृ् व सियोग योजना (आईजीएमएसवाई) स् कीम गभावती एवं िात्री माताओं क  
स् वास् ् य एवं पोर्षण स् तर में सुिार लान  क  िलए गभावती एवं िात्री माताओं ि तु सशता माततृ् व लाभ 
क  रूप में कक्रयान्व वत की जा रिी िै म शुरूआत में यि स् कीम सम ककत बाल ववकास स वा 
(आईसीडीएस) क  मंच का उपयोग करत  िुए 53 चयतनत न्जलों में प्रायोधगक आिार पर कक्रयान्व वत 
की जा रिी िै म    

ix. हिसंा स  प्रभाववत महिलाओं को एकीकृत सिायता एवं मिि प्रिान करन  क  िलए वन स् टाप सेंटर और  
महिला ि ् पलाइन सवासुलभीकरण स् कीम कक्रयान्व वत की जा रिी िै म  

x. 100 चयतनत न्जलों में राष्ट् रीय निभयान और संकें हद्रत बिुक्ष त्रीय कारावाई क  मा  यम स  घटत  िुए 
बाल िलगं ननुपात (सीएसआर) में सुिार लान  क  िलए ब टी बचाओ, ब टी पढाओ (बीबीबीपी) स् कीम म  

***** 
 


